



河南：处处正能量 郑州：满满正能量

——正能量故事选登

河南郑州双榜首
天天正能量评选

郑州晚报联合阿里巴巴发起的“天天正能量”全国评选，截至2017年4月1日，在已进行的184期，河南以正能量人物获奖172次成为“最具正能量省份”，连续多年位居各省份之首。郑州也成为全国正能量城市之首。

获奖数量前十省份

- 河南 浙江
- 山东 四川
- 江苏 重庆
- 湖北 陕西
- 辽宁 海南

获奖数量前十城市

- 郑州 重庆
- 西安 成都
- 武汉 昆明
- 杭州 南昌
- 济南 天津

三兄弟耗时8年 拍纪录片缅怀父母

在母亲逝世10周年那天，新乡的申长云、申长明、申长久三兄弟没有选择请戏班子、放鞭炮的传统形式，而是用一种特别的方式——在父母生前居住的家属院播放他们拍摄的纪录片《不能忘怀的爱》，来表达自己对父母的缅怀和对家庭的感悟。

为了拍这部纪录片，兄弟三人整整耗时8年，跋涉数千里，花费数万元，拍了1000多个小时的视频素材。他们五赴山西山区，追寻母亲的踪迹；他们与老邻居聊起往事抱头痛哭；他们甚至到父亲工作过的厂里干1年苦力，来体验父亲当年的工作环境。

三兄弟耗时8年、行程数千里、耗资数万元拍摄纪录片纪念父母。

【颁奖词】

一部纪录片，诠释的不仅仅是三兄弟满满的爱心，更带给我们深深的感动和启迪。

送奶工深夜别蹭奥迪 主动留字条担责

深夜时分，光线暗淡，送奶工刘先生倒车时不慎蹭到奥迪车，悄悄离开还是承担责任？他留下了一张字条。

凌晨3点半，28岁的刘微微在南三环碧云路附近的青秀佳苑小区送奶时，由于灯光昏暗，倒车时不小心蹭到路旁停放的奥迪A6轿车，此时四下无人，周围静悄悄的。

为了不蹭到送奶，他在奥迪车上贴下一张字条，上面留有自己的姓名和联系方式，等车主和自己联系商议赔偿问题。

刘微微说，事发后，如果自己离开，良心上过不去。他表示，此后尽管蹭到车主不要紧，他还是坚持补齐了修车费用1100块钱。

“这真的是一件很普通的事，蹭到他人的车辆，主动承担责任进行赔偿，理所应当。”刘微微表示。

【颁奖词】

夜晚灯光暗淡，诚信照亮路途，品质温暖人心。虽然手头很紧，但蹭到无人车辆不逃脱，先留下字条，在车旁等待，他用不懈的坚持换来

了车主的大度和他人的赞誉。

给流浪汉理发 让他们帅到掉渣

一篇充满温情的报道广为传播：菲律宾裔发型师马克·布托斯在美国曼哈顿一家高档理发店工作。每个周日，他会游走在纽约的大街小巷，寻找那些无家可归者，给他们提供一次免费的理发服务。让流浪汉们震惊的是，当剪好头发，他们的人生好像看起来完全不一样了。

在郑州，也有一位年轻帅气的理发师走上街头，为流浪人员免费理发，使他们焕然一新。这位名叫红涛的理发师发微博说：“每周二，我们会带着专门准备的全新的工具走在街上，响应纽约那哥们儿。我们认为，不管你身处什么样的环境，你都能让自己看起来更棒！”

红涛，今年26岁，濮阳人。他是一位发型师，在花园路丰产路交叉口国贸新领地的写字楼上，有一间自己的96平方米的工作室。

工作室开业一周年，他想庆祝一下。这时候，他正好看到了亚裔发型师布托斯的报道，被触动了。“这个事我们也可以做啊！”

星期二的一大早，红涛推掉了预约的顾客，关了店门，和文远、大佐、小博3个店员一起，骑着电动车，带着一套全新的理发工具，沿着金水路寻找流浪人员。

中午12点半，骄阳似火。他们在城隍庙附近看到一名瘦骨嶙峋的60多岁的老人，他坐在脏污的被褥上，身边还放着乞讨的盆子。

红涛上前对老人说：“大爷，我是理发师，天热了，给你理个头吧？”

老大爷说：“中啊，头发给我推光吧，胡子留着。”

老大爷头发理好之后，不仅感到舒服，精神面貌都不一样了。他双手合十，连连致谢。

忙到下午6点，红涛一共给4名流浪人员免费理了发。

【颁奖词】

一套理发工具，一颗纯朴的爱心，一段并不长的时间，一个“从头”的开始……奖励26岁的他，愿这样

的随手善行，能像他的手艺一样变得时髦风高；愿每一个人，都能在平常的日子里，邂逅善意。

90后“袋鼠妈妈” 引发众网友点赞

郑州人民医院的爱心病房里，一个小女孩哭着不肯离开护士的怀抱，于是一名90后护士抱着孩子工作，孩子瞬间安静下来。这一幕被医院工作人员定格，并上传到了朋友圈，随后，各大网站、微博纷纷转载，引发众网友点赞。

照片中的女护士叫许姝悦，是郑州人民医院儿科护士，今年24岁的她已在郑州人民医院工作了两年。许姝悦没想到，在她看来非常普通的一件事，竟然能获得赞扬无数。

被称为“袋鼠妈妈”的许姝悦说，科室里的每一位医护人员都是认真、有爱地对待每个患儿，“所以这个奖不是我一个人的，是同事们共同获得的。我是代表大家领取这个奖。”

【颁奖词】

希望大家都能在自己平凡工作岗位上，始终保持一份温柔与耐心。

90后女护士 雨中跪地救人

郑州一妇女从高架桥坠下，路过的90后护士张鑫娜立即上前查看，不顾路面磨破膝盖、雨水浸透全身，双膝跪地抢救伤者，救人后悄然离去，引发全城寻找和点赞。

最终被媒体找到的郑州人民医院护士张鑫娜说：“我只是做了一名医护人员应该做的事情，在今后的工作中，我会更加努力，将正能量继续下去！”

【颁奖词】

这一系列举动，既是职业本能的体现，更是人性本善的流露。当我们把过多的注意力放在医患矛盾上时，请别忘了，还有绝大多数像她这样的医护人员，无论何时何地，都会选择全力以赴。



陇海大院感动中国



王宽家感动中国



较真交警杨华民



90后护士跪地救人

咱们河南老乡 频频感动中国

自2002年至今，央视“感动中国年度人物”颁奖典礼已举办了十五届，几乎每年都会河南人上榜。

他们是：张荣锁、任长霞、洪战辉、魏青刚、王百姓、谢延信、李剑英、李隆、文武斌、李灵、胡佩兰、刘洋、陇海大院、王宽、王锋等。

正能量人物 如是说

●“袋鼠妈妈”许姝悦：

能给大家带来正能量非常开心，也激励着我在以后的生活、工作中更好地传递正能量！

●90后女护士张鑫娜：

郑州正能量指数全国第一感到很自豪，自己的不经意之举也能传播正能量！

●跪地托举接生怀孕护士古琳：

人有德行，修己利他！用实际行动坚守善良，让社会处处充满爱。郑州就是这么一座温暖之城，大爱之城。

●婚礼前夜通宵做手术医生张凯：

作为一名医生，救死扶伤是我的职责，将手术完成再回家结婚是出于对生命的敬畏，毕竟在生命面前所有事情都是次要的。

●喝葡萄糖糖坚持做手术医生田振宇：

郑州获得全国正能量城市之首，我觉得实至名归，因为这是一个充满爱的城市。

●知恩图报姑娘李春艳：

我去过不少城市，但最愿意待的就是郑州。作为正能量获奖者，我也在用我的实际行动回报社会，影响周围的人，传播“正能量”。

天天正能量 大数据的来龙去脉

商业大数据、信息大数据、婚恋大数据……这是一个大数据无处不在的时代，但是，讲情怀、讲故事的大数据并不多见，但这些数据，最温暖人心。

2013年7月，全国近百家主流媒体联手阿里巴巴公益基金会共同发起大型公益活动“天天正能量”全国评选，面向全国读者、网友征集正能量故事，每周进行一次投票选举，并给予正能量当事人1000元至100000元不等的现金奖励。

截至目前，已累计发起每周正能量常规评奖186期，进行特别奖励480多次，同时发起“最美家乡人”“寻找江河卫士”“志愿者关爱行动”等各类公益活动300多次，累计投入公益金3179万元，总计直接奖励3500多人。加入“天天正能量”平台的媒体，也由最初的几十家发展到100多家，涵盖报纸、网站、电视台、广播等各种媒介形态，覆盖除港澳台之外的每个省份。

随着“天天正能量”平台的不断拓展，其社会知名度、影响力和公信力日渐强大。近4年的运作，平台积累的获奖案例样本足够庞大。2017年3月初，为进一步加强正能量传播，扩大社会各界对正能量的关注，阿里巴巴“天天正能量”决定充分发挥其平台优势，针对所有获奖者，从其所在省市、职业、性别、年龄、善行类别等各个维度，进行数据化分析。

3月底，全国正能量数据的整理与分析工作基本完成。“所有获奖正能量案例，都经过媒体的重点报道，并在后续颁奖过程中，与媒体记者以及天天正能量工作人员建立了直接或间接联系，这使得我们搜集其所在省市、职业、性别、年龄等信息，成为可能。”阿里巴巴天天正能量平台工作人员表示。

作为国内独家权威正能量大数据，基于全国合作媒体的报道，阿里巴巴天天正能量项目组连续三年跟踪奖励400多次样本、3000多个正能量对象，依托互联网云平台统计出了全国省份和城市的“正能量大数据”。

4月11日，第五届“媒体公益与社会责任”研讨会在浙江德清举行。来自全国各省市的40多家主流媒体围绕“成就自我，温暖世界”主题，展开深入交流探讨。会上，正式对外披露这份正能量数据。

郑报融媒记者
张翼飞 石闯文 丁友明图

正能量故事摘编自《郑州日报》《郑州晚报》

阿里巴巴正能量大数据发布

河南：全国最具正能量省份 郑州：十大正能量城市居首

(上接一版)不管是阿里巴巴大数据、还是中央文明办评选的“中国好人榜”，以及中央电视台“感动中国”十大年度人物，河南、郑州的道德模范都占据着重要的位置。

由中央文明办组织评选的“中国好人榜”是中国道德领域“最高奖”。“中国好人榜”推出以来，截至2017年1月，河南省已有759人入选，仅2016年就有83人荣登“中国好人榜”。中央电视台年度人物盛典——“感动中国”年度人物评选活动开展15年来，几乎每年都有河南人入选。

道德榜样照亮前行的路

他们都是平凡的人，在危难关头挺身而出；他们就在你我身边，为了集体利益毫不畏惧，赴汤蹈火在所不辞。他们有一个共同的名字“好人”——

央视2013“感动中国”十大人物、大爱仁医胡佩兰，70岁从郑州铁路中心医院的妇产科主任岗位上退休，8年间捐建50多个“希望书屋”。这位退休后社区坐诊20年、开药很少超百元的大医，留给世人的最后一句话是“病人看完了，回家吧”。

在陇海大院里有这样一群平凡的人，他们

左邻右舍39年如一日接力照顾高位截瘫者高新海。让高新海感受到人间快乐，体会到邻里温暖。这个爱心群体荣获2014年度“感动中国”十大年度人物。

国家一级演员、郑州市民王宽，17年收养6名孤儿，为养家糊口曾茶楼卖艺10年。王宽曾说：“帮助别人已经成为一种习惯、一种本能和生活方式。”王宽收养孤儿，并培养他们成才，历尽艰辛。面对记者的采访，他说：“我做的事儿没啥可说的，人都有怜悯之心，搁谁都能做到，看着这些可怜的孩子，我不帮他们，心里不安。”大爱无言，浸润无声。王宽荣获2015年度“感动中国”十大年度人物。

2016年5月18日凌晨，南阳市卧龙区光武街道西华村一居民小区突发火灾，居住在一楼的王锋奋不顾身地三次冲入火海，救出20多名居民，而自己全身98%面积被特重度烧伤，终因多脏器衰竭，于2016年10月1日不幸牺牲。2016年7月，王锋入选“中国好人榜”。2017年2月9日，王锋荣获2016“感动中国”十大年度人物。

2016年7月1日，焦作导游韩滨带着47名北京游客，从三门峡地坑院景区向济源小浪底景区出发。14时03分，旅游大巴行驶到三

峡门峡陕州区310国道王家寨路段时，与前方一辆大型货车发生了追尾。导游韩滨在自己受伤的情况下，仍不忘游客安危，第一时间喊话安抚游客，并指挥游客砸窗自救，最终，车上47名游客全部安全撤离，韩滨却献出了自己年轻的生命。

河南好人不胜枚举：为早日完成割肝救子的手术，每天跑步十几公里锻炼的新乡年轻母亲高红梅；在万米高空勇斗暴徒的郑州好汉曹红国；跪地手术1小时，跪姿照片爆红朋友圈的漯河80后医生刘世锋；截瘫19年的郑州市民朱春雷，“中国好同学”帮他19年，他帮学童19年；父亲生前欠账俩借钱还，感动众人的焦作小姐妹秦萍、秦梦梦；孕妇如厕意外产子婴儿掉粪桶，跪地捞起孩子的三门峡保洁员武英霞；坚持8年为烈士证书找家人的南阳教师杨连山……

河南好人层出不穷，道德榜样照亮我们前行的路！

一座充满爱和温暖的城市

“兰生幽谷，不为莫服而不芳；君子行义，不为莫知而止休”。

郑州，从来就不是一个缺乏温暖的城市。